
Corso di Geometria e Algebra 1bis. Norme e prodotti scalari Colleferro, 9 ottobre 2005.

1. Siano x =
(

1
3

)
∈R2 e y =

(
1

−3

)
, calcolare

(a) il coseno dell’angolo ϕ fra i vettori x e y;
(b) il coseno dell’angolo ϕ fra i vettori −x e y,
(c) il coseno dell’angolo ϕ fra i vettori x e −y
(d) il coseno dell’angolo ϕ fra i vettori x− y e x + y

2 . Sia x =
(
−1

3

)
∈R2, trovare un vettore y∈R2 tale che:

(a) y è perpendicolare a x e ‖y ‖ = 3;
(b) x · y = −2 e ‖y ‖ = 2;
(c) x · y = ‖x ‖ ‖y ‖;
(d) ‖x− y ‖ = 0;
(e) x · y = 5 e ‖y ‖ = 1.

3. Trovare (se esistono, altrimenti dimostrare che non possono esistere) x,y∈R2 non nulli tali
che
(a) ‖x + y ‖ = ‖x ‖+ ‖y ‖;
(b) ‖x + y ‖ = ‖x ‖+ 2‖y ‖
(c) ‖x ‖ = ‖y ‖ = ‖x + y ‖.

4. Siano x =
(
−2

1

)
e y =

(
1
2

)
calcolare;

(a) l’area del triangolo di vertici 0, x e y;
(b) l’area del parallelogramma di vertici 0, −x, −y e −x− y;
(c) l’area del parallelogramma di vertici 0, −x, y e y − x;


